



# 吴中以“党建共同体”托举“发展共同体” 山水之间奏响“先锋强音”

## 苏州

### 奋进新时代

### 苏写新篇章

#### 先锋领航 激活产业创新集群“动力源”

10月8日,国庆假期结束后上班第一天,吴中区“东吴先锋”创新服务特派员第四组全体成员及“科技赋能智造未来”行动支部成员就忙了起来。当天下午,他们走进木渎数字智造科技园的多家企业,实地问需求、解难题。

“节前我们已梳理了14家企业的26条需求,涉及产学研合作资源对接、员工子女入学、高端人才招聘、员工技能培训评职称等。”“东吴先锋”创新服务特派员、吴中高新区产业发展局行业发展科科长石奇凡介绍,通过现场走访,大家对前期梳理的企业发展需求和问题逐一过堂,并予以确认。特派员将问题收集上来后,由市、区科技局,市、区工信局,吴中高新区科创局等职能部门工作人员组成的“科技赋能智造未来”行动支部成员一一对应开展专项攻坚,形成联动解决方案。

当前,吴中区正以“产业强区、创新引领”为目标,积极抢抓苏州环太湖科创圈和吴淞江产业带“一圈一带”叠加机遇,全力推动“3+3+3”现代产业体系打造、“1+9”综合改革、项目招引建设等重点工作。把组织优势转化为创新发展优势,以组织力推动各类创新要素、服务要素自由流动和加速集聚,成为该区一项重要课题。

立足重点项目,推动战略“破题”。环太湖科创圈是吴中积极推进数字经济时代产业创新集群建设、推动高质量发展的战略性布局。今年8月,吴中环太湖科创圈先锋聚能行动正式启动。在组织体系建设上,吴中分类推进“党建共同体”、综合党委、行动支部,全面发挥党组织和广大党员在环太湖科创圈建设中的战斗堡垒与先锋模范作用,着力破除发展瓶颈,为创新蓄势赋能。

吴中区委组织部相关负责人介绍,“党建共同体”大力吸纳科研院所、金融机构等单位加入,进一步推动产业链、创新链、人才链多链融合;吴中区机器人与智能制造产业创新集群综合党委、生物医药及大健康产业创新集群综合党委、检验检测认证产业创新集群综合党委,联合科研院所、行业协会等共同组建功能型党组织;通过与市、区两级机关部门开展结对,组建“工业互联 融合发展”、“科技赋能 智造未来”、“规划先行 协同创新”3个行动支部,对外链接资源,对内赋能产业。此外,为切实配强科创园区服务力量,吴中区在各个园区内部培育“东吴先锋”创新服务专员,同时从外部选派“东吴先锋”创新服务特派员下沉每个园区,为园区企业提供精准服务。这样的模式思路清晰,层层递进,让党建与业务深度融合,让服务真正跟着需求走。

以党建引领产业创新集群建设,除了把党组织的触角和作用发挥向项目研发、技术攻关一线延伸,吴中还树立“抓人才就是抓发展,谋创新就是谋未来”理念,进一步激活发展的“第一资源”,吸引越来越多的“合伙人”加盟。

推动产教融合,突出引育并举。2021年,吴中全区新引进科技领军人才、文化精英人才以及产业人才、青年人才、国际化人才等人才群体,推出“1+2+3”东吴人才政策;通过人才政策提升行动、人才服务强基行动、人才服务暖心行动、人才联系直通行动,不断完善“人才政策计算器”;全年新增超3000套人才公寓,并推出行政审批专属通道、就医诊疗顾问、人才家庭畅游吴中等18项专属服务活动。

优化政策体系,体现“吴中温度”。今年以来,吴中聚焦科技领军人才、文化精英人才以及产业人才、青年人才、国际化人才等人才群体,推出“1+2+3”东吴人才政策;通过人才政策提升行动、人才服务强基行动、人才服务暖心行动、人才联系直通行动,不断完善“人才政策计算器”;全年新增超3000套人才公寓,并推出行政审批专属通道、就医诊疗顾问、人才家庭畅游吴中等18项专属服务活动。



#### 先锋聚能 加速点燃乡村振兴“新引擎”

这个“十一”假期,素有太湖“桃花源”之称的光福漫山岛人气火爆,往返小岛的客船已加密到半小时一班,仍旧一票难求。前几年,组织部门先后选派3位优秀机关干部驻村任第一书记,通过党建纽带,苏州文旅集团、苏州电力公司、中国移动、苏州东吴证券……越来越多企业单位的党组织加入了漫山岛建设的“党建共同体”,这个曾经几乎被外界遗忘的荒岛小村,在各类资源的赋能下,真正成为人人向往的“世外桃源”。

漫山岛的蝶变,是吴中推进“党建共同体”建设的一个生动案例。吴中拥有五分之三的太湖水域和186公里沿湖岸线,大量环境优美、物产丰富、底蕴深厚的乡村,如一颗颗珍珠散落在太湖之滨,但由于很多村庄地处生态红线内,缺乏资金、资源支撑,并没有被充分“唤醒”。去年,吴中创新启动“先锋聚能”工程,由各镇(街道)党(工)委指导,农村党组织牵头,组织关涉的“两新”组织、新型农业经营主体、挂钩结对机关事业单位、金融机构、科研院所等单位党组织组建“党建共同体”,按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总要求,以项目制推动乡村振兴,并将重点项目建设成果纳入乡村振兴实绩考核。这一模式从制度上为乡村聚能、赋能,全面激活农村发展“新引擎”。

在横泾街道上林村,近年来通过打造林渡暖村、诗酒田园等项目,让“太湖原乡”的面貌越来越有韵味,不仅吸引一批“新村民”入村,推出一批乡村旅游新业态,也让昔日“空心村”成了远近闻名的“网红村”。产业上有了起色,上林村三级网络支部又依托“党建共同体”平台,与街道生态农旅党支部、同程旅行集团党委结对,通过设立暖村驿站,开展“暖村日”“暖村沙龙”等主题志愿服务活动,打造了“稻香横泾特色康居示范区”,引导各类先锋资源在人居环境整治、文明村创建、为老服务等工作上发力,在激活产业潜力的基础上,破解“空心村”治理服务难题。

“目前,以村(社区)党组织为核心,我们已打造了28个乡村振兴‘党建共同体’,各类党组织下沉资源到一线,实施了党建赋能生态增收、推进智慧社区建设等一批高质量乡村振兴项目。”吴中区委组织部相关负责人介绍,该区初步构建起“条

#### 党旗飘扬 太湖山水涌动红色力量;砥砺前行,“东吴先锋”奏响发展强音。

先锋领航、先锋聚能、先锋枢纽……一次次工作机制创新,聚焦发展重点、破除发展难点、找准解题关键点,以“党建共同体”托举“发展共同体”。

落实党建引领产业创新集群建设、聚焦基层治理现代化“根系工程”、强化新业态新就业群体党建……一项项重点工作推进,紧跟发展步伐,凝聚红色力量,充分激活基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用。

当前,苏州市吴中区正全面贯彻新时代党的建设总要求和党的组织路线,聚焦党建引领产业发展、乡村振兴和基层治理现代化,不断为高质量发展提供坚强组织保证,助力“天堂苏州·最美吴中”目标愿景加速实现。近日,记者跟随“喜迎二十大 行走太湖看吴中”主题融媒采风行动,行走吴中大地上,实探这一幅燃动的山水画卷。

块结合、资源共享、多元互动”的党建引领乡村振兴建设新格局。为进一步扩大项目辐射半径,发挥“党建共同体”的矩阵效应,部分项目将在现有基础上进行提档升级,从以村级党组织为中心扩展到镇级层面,打造“党建共同体”2.0版。

建好“共同体”,吴中坚持辩证思维,不仅立足“聚能”、让外部资源“为我所用”,更抓好“强身”、不断强化农村党组织自身建设。

走进临湖镇牛桥村党群服务中心,5只卡通牛造型格外引人注目。近年来,牛桥村党委创新提出了“五牛精神”,即“实干老黄牛、奉献孺子牛、创新拓荒牛、廉洁清风牛、和谐幸福牛”,并将其融入党建文化,以此激励广大党员干部群众,形成争先创优的良好氛围;在越溪街道张桥村,通过实施“板凳工作制”,村干部每周至少两次走进百姓家中,坐在板凳上面对面、心贴心、拉家常地开展交流,对村域内的所有居民实现全覆盖、全方位走访服务,拉近干群距离,获得百姓支持,乡村治理的“堵点”被逐渐疏通。

搭建平台链资源、持之以恒恒优阵地、因地制宜做强组织……在吴中大地上,越来越多的乡村以特色党建品牌引领特色发展,在“聚能”和“强身”的双重加持下,加速人气聚集,也让幸福触手可及。

#### 先锋枢纽 全面凝聚多元共治“向心力”

这是吴中快速发展的十年。随着城市边界不断延伸,越来越多农民“上楼”,外来人口大量涌入,基层服务人手短缺,居民服务需求持续增加……一些基层社会治理的“痛点”“难点”也逐渐暴露出来。面对发展矛盾,吴中全面凝聚起基层治理的“向心力”。

走进越溪街道莫舍社区二区,只见居民房前屋后干净整洁,路面上通过彩绘标注出的文明标语,让人眼前一亮。不经介绍,很难想象这里竟是一个拥有3800多户居民的拆迁安置小区。由于居民大多数是拆迁农民,此前房前屋后乱堆乱放、养鸡养鸭、搭建木园堂等现象比较普遍。为了解决这些问题,社区一方面利用“熟人社会”优势,在每一排住户中设置“排长”,由党员、志愿者、居民代表、网格员等担任,传递居民诉求,引导形成文明乡风;另一方面通过“莫舍好声音”议事



平台,定期将社区大事小情进行协商,并快速给出解决办法,让管理越来越顺畅。莫舍社区党委书记陆丽华介绍,为了提升管理服务效率,社区还专门打造“莫舍拾光”党建品牌小程序,设置为老服务、党建进社区、信息发布、租户管理、文化传承等8个模块,让居民“动动手指”即可参与社区自治。

紧盯百姓需求,延伸服务触角,不断推动工作机制重塑和手段创新,吴中党建引领基层治理越做越实。

“之前有居民骑车经过时摔倒擦伤了,路面沙化问题什么时候能解决?”“楼道里又有小广告了,不仅影响墙面美观还传播虚假信息,有人被骗怎么办?”在城南街道家天下社区,居民代表坚持从群众中收集需求和问题,每月通过“家园议事会”集中向社区反映。

“城市社区人口多、人员复杂、居民熟悉程度低,社区、物业、业委会三方也容易出现权责不明的情况,给居民带来不少困扰。”家天下社区党支部书记沈益新介绍,通过定期开展社区、业委会、物业、居民代表等共同参与的“家园议事会”,广泛收集社情民意,推动简单的事情快速办、困难的事情拆解办,对超出职能范围的问题,邀请相关共建单位协同解决,有效维护辖区和谐稳定。

让先锋力量引领更多居民共同参与,到多元共治中来,吴中的探索还在向纵深推进。通过创新打造“先锋枢纽”体系,吴中把全区各类“先锋力量”整合进网格,有效补充服务力量和资源。目前,区内在职党员、劳动模范、先锋青年、三八红旗手、“两代表一委员”、“三官一律”等共计1万余名“先锋力量”以居住地为依托,已全面融入三级枢纽中。在依托党建引领链接外部资源、人手的基础上,这样的机制更实现了内部资源的高效整合,让百姓身边的“关键小事”有了更有力的解决途径,在面临疫情防控、文明典范城市创建、人居环境整治等“硬仗”时,也有了一支支召之即来、来之能战的队伍。

“先锋枢纽”持续扩大,基层治理的“根系”越扎越深。吴中还通过辖区居民自发参与和机关干部下沉,今年以来已建立200多支“海棠先锋”队伍,选聘近4200名“海棠先锋”。更为重要的是,通过不断引导新业态新就业群体成为“海棠合伙人”,持续开展“小哥找社区、社区找小哥”等活动,吴中吸引一大批基层社会治理的“合伙人”,他们穿梭于大街小巷,成了反映诉求、发现问题的纽带桥梁,也让基层治理的“同心圆”越绘越大。

潮起太湖红帆劲,砥砺奋进创未来。站在新的起点上,吴中将持续抓实、纵深推进基层党建各项任务,让红色堡垒、红色身影遍布吴中大地上,全面吹响高质量党建引领高质量发展嘹亮号角,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

本版撰稿 盛坤  
本版供图 吴中区委组织部

